

示范引领 筑牢根基

湖北青少年体育迸发向“新”力

邹丽 李宁

从春天出发,向未来启航。在这个充满希望和活力的季节,湖北省青少年体育工作展现出生机勃勃的新气象。

3月29日,2024年湖北省青少年体育大会在潜江举行。会议表示,今年,湖北省青少年体育工作将深入推进12个体教融合示范区试点建设,深入推进“61530”计划,全面推动青少年体育创新发展,筑牢高质量体育强省建设基础,走出一条湖北特色发展之路。

“试点建设”引领 护航青少年健康成长

3月28日,当记者走进湖北省潜江市德风学校的田径场,小学部的学生们正在热火朝天地打着篮球、乒乓球、足球、武术、跳绳等体育专项课。

这样的场景只是德风学校体教融合的一个部分。作为湖北省首批体教融合试点学校,在开启常规体育课程、特长兴趣课程的基础上,还开设体育专项课程,形成了常规课、兴趣特长课、体育专项课的体育三级课程体系。而从零基础组建的多个体教融合专项队,包括篮球、橄榄球、击剑、武术和啦啦操等专项队。这些专项队不仅丰富了学校的体育课程,还为学生提供了展示自我、锤炼技能的平台。

正在乒乓球台前认真跟着体育老师学习挥拍动作的赵庆林,是个不折不扣的乒乓球“小白”,正在读四年级的他说:“去年,学校的体教融合乒乓球队赢得潜江市小学生运动会小学组乒乓球团体冠军,自己非常羡慕,这学期一开学,我就报名参加参加了体教融合乒乓球队。虽然自己是零基础,但希望通过努力,可以学会打乒乓球,更能参加比赛。”

该校小学部校长助理陈泉沙介绍,学校扎实推进每天一节体育课,同时以赛促训,给孩子们提供更高的竞技舞台。孩子们毕业之前,能够学到一到两项的体育专项技能,少生病、多快乐、多运动,是学校对学生最大的心愿。

同样,在潜江市曹禺中学泰丰校区的足球场

上,13岁的何宇哲正和队友们一起训练,他曾代表潜江队获得湖北省十六运会足球比赛的第四名,从6岁开始接触足球的何宇哲认为,踢足球可以促进自己更好地学习。以后要向重点高中发展,同时足球训练也不会落下,好好踢球认真学习,希望可以走向更高的舞台。

和何宇哲一样在场上训练的女子足球队员贾陈安迪,是初三的学生。她说,小学五年级时,偶然和爸爸一起看了世界杯的比赛,有了踢足球的念头,加上学校正在组建女足队,很幸运被选上后就开始练足球。“运动和学习偶尔也会有难以兼顾的时候,但在压力的环境下,自己会成长得更快、效率更高,同时收获也更大。希望今后可以进入省队,成为一名优秀运动员。”贾陈安迪这样说道。

从2022年开始,潜江市体育局与市教育局联合出台了关于深化体教融合的实施意见,制定了包括体质标准、社团数量、校本课程等在内的10项具体指标,全面加强青少年体育人才培养保障力度。示范区创建开展以来,连续出台配套文件10多个,逐步逐项破解融合发展难题。

潜江市体育局局长龚华说,经过两年多的努力,呈现显著成效,特别是鼓励支持社会俱乐部进学校,全市30多个社会团体和体育俱乐部,近100多名教练员进入学校,青少年运动热情高涨,有效构建家校社联动,协同育人的体教融合新模式,体

教融合迈出坚实步伐。

正是体教融合的创新发展,为许许多多像何宇哲、贾陈安迪一样的孩子提供了更广阔的发展空间。

为深入贯彻落实国家、湖北省关于深化体教融合文件精神,2022年5月,湖北省体育局联合省教育厅印发《湖北省体教融合示范区试点建设实施方案》,每年资助1200万元,创新开展以12个县(市、区)为主体的体教融合示范区试点建设工作,明确了12个局属相关单位和12所高校对口帮扶,各试点建设地统筹相关部门全方位开展合作,结合各地实际,成立领导小组,出台《试点建设方案》,配套专项资金3634万元,并将试点建设纳入部门的考评体系。

2023年,湖北省体育局投入专项资金1200万元,支持示范区试点建设,带动各地配套投入专项资金,新建扩建体育场地165个,出台配套文件75个,新增体育教师、教练员157人,成立俱乐部143个,布局试点学校193所,创建体育传统特色学校184所,成立学校体育社团2114个,组建校队548支,开展青少年体育赛事活动1147场次,直接参与赛事活动青少年达31万人次。

优化供给 把优质体育服务送到青少年身边

用好体育资源、发挥杠杆作用,丰富和完善赛事活动、场地设施、人才队伍供给,把优质体育服务送到青少年身边。

2月29日,2024湖北省群众体育和青少年体育竞赛活动推介会上,湖北省体育局发布了2024年省级群众体育和青少年体育赛事活动。其中,今年将开展“千师百校”体育支教行动、“奔跑吧·少年”主题健身活动、体育冬夏令营和社会俱乐部运动会等88场青少年体育赛事活动,推动构建有序衔接的省、市、县三级赛事活动体系,让青少年参加更多高水平赛事、享受更多高质量活动服务。

湖北大力推进青少年赛事体系和学校赛事体系有机融合,丰富项目设置,形成一批特色体育赛事品牌。武汉市汉阳区推出了“知音杯”青少年体育赛事,吸引了全区近12000名学生参赛。枝江市常态化开展青少年体育赛事活动,形成了“每天有体育课程、每周有体育活动、每月有体育赛事”的浓厚氛围。石首市累计开展“体教融合杯”体育赛事活动100余场次,特色项目赛事呈现品牌化发展态势。

潜江市加大对学校修建运动场地、购置体育器材的补贴力度;下陆区新建白马山小学室内攀岩馆、广州路小学射击馆等,为创建学校体育特色品牌提供有力支撑。丹江口市徐家沟小学积极争取150万元资金,建设高标准竞技体操馆,为市队校办训练基地提供了有力保障。

各试点建设地学校坚持“抓规范、强特色、重普及、促提高”,精准发力,积极研发校本课程,组建体育社团、校代表队,帮助学生掌握1至2项运动技能。京山市出版发行《中小学校网球教材》,为全市和周边地区学校的网球教学提供了指南;武汉市江岸区制定了《小升初艺后备人才定向入学工作实施方案》,解决了体育苗子就学问题;襄阳市襄州区制定了《体育传统特色学校创建工作方案》,明确了建设重点内容与质量标准。

此外,湖北省体育局相关直属单位充分发挥专业师资优势,与市县级学校搭建共建后备人才平台。洪山中心少儿体校先后与

黄石市、十堰市、襄阳市、宜昌市体校签订后备人才培养合作协议,崇仁中心与武穴市、宜昌市、襄阳市体校共建“重点选材基地”。相关运动项目中心累计开展对口帮扶行动达200余次,共建共有成效初显。

在优化供给的同时,还将优化环境,加强赛风赛纪、资金使用、赛事活动安全等重点领域、关键环节监管。

持续“61530”行动计划 体校建设取得新成效

湖北坚持以“61530”行动为基础,体校建设取得新成效。

继首批省市县三级共36所体校入选湖北省全面深化体教融合“61530”行动计划后,今年,又有4所体校加入其中,总数达到40所。按照计划,到2025年,湖北将构建起以6所省属体校、15所市州体校、30所市县体校为主要阵地的高水平体育后备人才基地,助力湖北体育强省建设。

3月28日,记者来到位于潜江市少儿体校的湖北省小轮车训练基地,湖北小轮车队正在此处进行备战,腾空、翻转、360度旋转……他们骑着小轮车在空中变换出各种姿势,划出一道道优美的弧线。

10岁的雷梓萱,来自与潜江市少儿体校一墙之隔的潜江市园林第六小学。在看到湖北小轮车队这样的训练后,这位小姑娘就喜欢上了这项运动,并尝试进行练习,最终加入到队伍中。“我觉得这项运动非常酷,我会向哥哥姐姐们学习,继续挑战高难度。”

湖北小轮车队组建于2018年7月,2018年12月湖北省体育局授牌成立湖北省小轮车训练基地,并与潜江市政府签约共建湖北省小轮车队。

今年19岁的张书豪来自湖北襄阳,原本练赛艇的他转项小轮车运动。据他介绍,目前已经练了5年左右。曾在陕西全运会上拿到第七名,在2023年全国锦标赛上夺得男子精英组第三名。“在此之前,一直没有接触过极限运动。经历了训练和比赛后,感觉自己变得更加强大和勇敢,期待在未来的大赛中取得更好的成绩。”

湖北小轮车队主教练魏华表示,湖北小轮车队目前在训的队员共有13名,其中女队员6名,在国内重大赛事中取得了不少佳绩。2025年粤港澳全运会,湖北小轮车队将力争奖牌,为湖北争光。

潜江市少儿体校是国家重点高水平体育后备人才基地,也是湖北省首批深化体教融合“61530”行动计划入选体校。除了小轮车外,潜江市少儿体校还根据湖北省体育项目布局,开设有田径、举重、赛艇、足球、篮球和乒乓球等奥运项目的培训训练工作,培养输送了吕小军、关虹、彭英、王芳、聂军良、许晴、孙露等一大批优秀运动员。

据介绍,该校学生享受国家九年义务教育,上午和下午上文化课,体育训练在下午放学后和节假日进行,保障后备人才拥有与同龄人同等的身心成长和社交环境,促进学生“文武兼修”,全面发展。

湖北各地也积极推动体校多元发展,逐步建立起传统体校、省市共建特色体校、依托学校和社会组织建立新型体校的三维格局。襄阳市与当地重点学校联合办学,妥善解决了文化课学习问题。咸宁市体育事业发展中心与青少年体育俱乐部共建“跆拳道业余学校”,成为了湖北省首例与社会组织共建的新型体校。

为拓宽人才选拔渠道,各地体校创新方式方法,扩大招生规模,强化复合型科医保障团队建设,推进科学选材育才。李小双体操学校对内与仙桃本地幼儿园合作招生,对外赴湖北省实地招生。长阳体校组织教练员前往辖区内所有乡镇,开展下乡选材工作。宜昌市体校购置心率监测系统,与三甲医院开展科医合作,采集训练生理数据,为重点运动员科学训练提供有力保障。

在入选“61530”行动计划的体校中,还有不少即使放在全国都名声响亮,如“冠军摇篮、金牌基地”的崇仁体育培训中心少儿体校、以足球见长的新华路体育中心少儿体校、培养并输送了昌雅妮的仙桃市李小双体操学校、被誉为世界冠军摇篮的中国乒乓球队黄石训练基地等。凭借悠久的历史、鲜明的特色、出色的成绩,这些体校为湖北体育的长远发展构筑了坚实的塔基。

3月29日,湖北省青少年体育大会在潜江的举行,强调了要抓实青少年体育工作,需突出“深化体教融合”这条主线,明确“促进青少年健康成长和加强体育后备人才培养”两个重点,聚焦“阵地建设、服务供给、监督管理”三个抓手,走出湖北特色发展之路。

湖北省体育局副局长骆启义表示,经过近两年的探索实践,湖北省基本形成了具有湖北特色、富有时代特点的青少年体育发展之路。接下来,要以联办体校、优办赛事、兴办活动、大力融合、常办支教、强办培训等“六办”工作为抓手,加快构建推动青少年体育高质量发展的组织体系、政策体系和运行体系,开创新型举国体制下湖北省竞技体育后备人才培养工作的新局面。

